

朝鲜强硬回击安理会制裁决议

暗示实施第三次核试验 称六方会谈已无效 韩美日拟追加单独制裁



“朝鲜将采取物理性反制措施，从质量和数量上强化包括核遏制力在内的自卫性军事能力，以应对美国始终露骨的对朝制裁和施压举动。”

——朝鲜外务省

北京时间1月23日凌晨，联合国安理会如期通过决议谴责朝鲜发射卫星，扩大制裁对象，同时呼吁重启朝鲜半岛核问题六方会谈，强调“有必要克制任何可能加剧局势紧张的行动”。中国在此次表决中投了赞成票。同时，美韩日三国正考虑单方面追加制裁。

中方认为决议总体平衡

安理会美国东部时间1月22日下午在纽约联合国总部举行公开会议，15个理事国一致通过2087号决议，谴责朝鲜用弹道导弹技术发射卫星、违反安理会1718号和1874号决议，要求朝鲜停止这类发射。这是安理会在1993年5月以来第五次就朝鲜火箭和核项目通过决议。中国外交部发言人秦刚昨日表示，决议是各方反复磋商的结果，既表明国际社会在朝鲜发射卫星问题上的立场，也发出希望通过对话谈判和平解决半岛问题、呼吁重启六方会谈等积极和正面的信息，总体上是平衡的。

中国常驻联合国代表李保东1月23日表示，最初的决议草案包含许多制裁内容和措施，中方认为，这些措施不利于局势缓和，不利于外交努力，会损害朝鲜经济民生以及各国与朝鲜的正常贸易和交往；经过一个多月密集磋商，最终的决议没有包含这些措施。

朝鲜去年12月12日用“银河3”号运载火箭发射“光明星3”号实用卫星，坚称和平利用太空是朝鲜的合法权利。安理会2087号决议承认各国开发和利用外空的自由，只是应符合国际法，包括相关安理会决议施加的限

制。

决议要求朝鲜以彻底、可核查、不可逆的方式放弃所有核武器及现有核项目，立即停止所有相关活动。决议把分管卫星发射的朝鲜宇宙空间技术委员会等6个机构以及朝鲜平壤卫星控制综合指挥所所长白昌浩等4人列入制裁名单，对其实施资产冻结、旅行禁令等措施。安理会的制裁名单中共包括了17个朝鲜团体和9名个人。

决议谴责朝鲜通过使用“大宗现金”等方式来躲避制裁的行径，并敦促会员国加强对朝鲜金融交易的监控，以及对制裁名单中的个人和实体活动的警戒。日本媒体指出，此次决议基于对以往违规手法的分析结果，要求各国对定义暧昧的“灰色地带”物品也实施禁运，并制定了详细的遵守事项。

也有专家表示，2087号决议对朝鲜的影响有限。朝鲜官员海外旅行很少，因而限制他们出入境意义不大。而被列入制裁名单的朝鲜公司也可以通过变更法人和公司名称来逃避制裁。但这份决议告诉朝鲜中国不会像之前那样容忍朝鲜，中方不支持其任何的挑衅行为，若朝鲜再起事端，中国将与国际社会共同对朝施压。

反应

朝鲜可能实施第三次核试验

在安理会决议下达两小时后，朝鲜外务省迅速做出强硬回应。

朝鲜中央通讯社1月23日上午播发外务省声明，称朝鲜拒绝接受“不公平”的安理会决议，得出“最终结论”：由于美国没有改变对朝敌对政策，“除非世界实现无核化，朝鲜半岛不可能实现无核化。”

声明说，鉴于美国敌对政策日益明显，按照尊重主权和平等原则达成的“9·19共同声明”和六方会谈已经无效，朝鲜半岛无核化前景更加暗淡。“今后可以有关于朝鲜半

岛和平与稳定的会谈，但不会有半岛无核化会谈。”

声明还说：“朝鲜将采取物理性反制措施，从质量和数量上强化包括核遏制力在内的自卫性军事能力，以应对美国始终露骨的对朝制裁和施压举动。”

按照韩国媒体的说法，这番话暗示朝鲜可能实施第三次核试验。一名不愿公开姓名的韩国高级外交官说，韩方已在监控朝鲜可能的核试验地点，以判断核试验是否在即，不过，“迄今没有即将进行核试验的迹象。”

美韩发出严厉警告

美国朝鲜政策特别代表格林·戴维斯告诉媒体，美国认为朝鲜如果进行核试验是“错误”，呼吁朝鲜不要“挑衅”。

韩国当选总统朴槿惠的政权交接委员会“强烈敦促”朝鲜不要采取可能加剧局势的任何措施，包括第三次核试验。朴槿惠多次重申，不会容忍朝鲜开发核武器，将坚决应对新的挑衅，同时将维持对朝人道主义援助，敞开对话与合作的窗口。

一名韩国高级外交官告诉记者，韩美两国正商议追加对朝单方面制裁，可能选项包括增加朝鲜船只在朝鲜半岛附近水域行驶的难度，依照联合国制裁加强对“可疑”朝鲜货船的检查。

日本媒体报道，日本打算就是否强化对朝单方面制裁作出决定，正考虑扩大对旅日朝鲜人总联合会高级干部访问朝鲜的限制范围，增加从日本向朝鲜汇款的金额限制。



安理会15国一致通过2087号决议

链接

日本计划周日发卫星监视朝鲜

日本计划在本周日(27日)发射一枚间谍卫星，据称此举是为了增强对朝鲜的火箭发射和核试验活动的监视能力。

日本宇宙航空研究开发机构宣布，一枚搭载情报卫星的火箭将从位于该国西南部的种子岛航天中心发射升空。该机构称，这枚卫星将被用于情报搜集工作。

据共同社报道，多名日本政府消息人士23日透露，防卫省已就去年12月朝鲜发射“导弹”汇总了一份报告书。报告指出该“导

弹”射程可能超过1万公里，朝方或已具备抵达美国西海岸的导弹技术。报告称，该“导弹”有一定的搭载能力，发射精确度也有所提高。防卫相小野寺五典将在25日的安全保障会议上就此作汇报。

报告称，朝鲜的导弹研发“已进入新阶段”，断定这将给日本造成更大威胁、“对国际社会而言是重大关切事项。”报告同时警告国际社会，应防止此事导致导弹技术向第三国转移或扩散。

(据《北京晚报》)

朝鲜认为决议不公平

朝鲜中央通讯社23日播发外务省声明，称朝鲜拒绝接受不公平的安理会决议，并得出“最终结论”：由于美国没有改变敌对政策，除非世界实现无核化，朝鲜半岛不可能实现无核化。

声明说，鉴于美国敌对政策日益明显，按照尊重主权和平等原则达成的“9·19共同

声明”已经无效，朝鲜半岛无核化前景更加暗淡。“今后可以有关于朝鲜半岛和平与稳定的会谈，但不会有半岛无核化会谈。”

声明说：“朝鲜将采取物理性反制措施，从质量和数量上强化包括核遏制力在内的自卫性军事能力，以应对美国始终露骨的制裁和施压。”

制裁更具针对性 约束朝鲜有难度

国际问题专家认为，安理会制裁决议是务实策略的选择，更是反映了各国利益，但制裁无法达到预期效果。

复旦大学国际问题研究院常务副院长沈丁立指出，朝鲜于去年12月12日发射卫星，间接获得发射弹道导弹技术。此举公然违反此前中国批准通过的关于禁止朝鲜发展核武器等安理会决议，应当受到惩罚。

有关制裁本身，复旦大学韩国与朝鲜研究中心副主任蔡建说，决议之所以耗时一个多月才得以一致通过，是因为中美在这一问题上存在巨大分歧。蔡建指出，在中国争取下，制裁决议仅针对相关机构和个人，并未对粮食、贸易、能源等方面加强制裁，相比美国希望采取的更严厉制裁措施“缩水”不少，但更具针对性，也符合各方利益。更严厉的制裁只会使朝鲜采取更强硬的报复措施，对

经济的严重影响也会使朝鲜政权变得不稳定，这并非中国所希望的。两位专家均表示，从某种程度上说，中国“帮”了朝鲜。

但两位专家认为，制裁难以达到预期效果。蔡建表示，朝鲜不顾国际社会强烈反对而发射卫星，表明朝鲜对行为后果有所准备。“对制裁，朝鲜一贯采取‘用超强硬对强硬’方式应对”，因此朝鲜的强硬回应在预料之中。蔡建指出，发展弹道导弹和核武器是朝鲜的既定战略，尽管制裁决议比温和的联合国主席声明更具体、更有法律效力，但难以真正起到约束作用。

蔡建认为，尽管韩国当选总统朴槿惠表示要缓和南北关系，但半岛无核化是韩国底线。蔡建表示，朝鲜半岛局势走向仍需看朝鲜行动，如果朝鲜进一步有强硬表示，只会使地区局势更不稳定。

(据《新民晚报》)